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  به نام خدا
  مقدمهمقدمه

  
  آموزان، داوطلبان كنكورهاي سراسري و دبيران محترم آموزش و پرورش. با سلام خدمت دانش

  هاي زير تأليف شده است: فصل با عنوان چهاررشتة تجربي، اين كتاب شامل » دهم -1«با توجه به كتاب درسي فيزيك 
  گيري ، اندازه1فصل  )1
  هاي ماده ويژگي، 2فصل  )2
  كار و انرژي، 3فصل  )3
  دما و گرما، 4فصل  )4
  هاي زير است: ها شامل مطلب هر يك از اين فصل -

ت در آزمـون    بيان درس به طور كامل و م الف) هـاي تشـريحي    فهومي و مكمل كتاب درسي به طوري كه مخاطـب را بـراي موفقيـ
  دبيرستان و كنكورهاي سراسري آماده كند.

  هاي حل شدة گوناگون همراه است. بيان درس با مثال ب)
هـاي   هاي كنكورهاي گذشتة مربوط به عنوان اي تأليفي و نيز پرسش هاي چهارگزينه پرسشهاي مفهومي،  پرسشهر فصل با  پ)
  ها، كامل شده است. تاب و حل تشريحي آنك

هـايي آورده شـده اسـت.     مطلـب » تر بدانيـد  بيش«در هر جا كه لازم است تا خواننده مطلبي فراتر از كتاب درسي بياموزد، با عنوان  ت)
هـا   خ سريع به تسـت ها شما را در پاس شود، دانستن آن هاي مختلف طرح نمي تر بدانيد، پرسشي در آزمون هاي بيش هرچند كه از مطلب

  شود. حل خواسته نمي هاي تستي، مشخص كردن گزينة درست لازم است و از شما راه كند. توجه كنيد كه در آزمون توانمند مي
  پيشنهادپيشنهاد

  هاي آن، پاسخ كتبي دهيد. ابتدا كتاب درسي را مطالعه كنيد و به تمرين )1
  را مطالعه كنيد.بعد از هر فصل از كتاب درسي، همان فصل از اين كتاب  )2
جا كه ممكن است، خودتان حل كنيد و با پاسخ  هاي آخر فصل را تا آن پرسشهاي مفهومي و  پرسشهاي حل شدة درون متن و  مثال )3

  كتاب مقايسه كنيد.
پيشنهادهاي بالا را بعد از يك هفته و سپس يك ماه بعد و درنهايت » كار نيكو كردن از پر كردن است«المثل  به پيروي از ضرب )4

  هر آزموني، تكرار كنيد.قبل از 

  آخرآخر  سخنسخن
  سازي كتاب ياري دادند، تشكر كنم: دانم تا از كساني كه مرا در آماده بر خود واجب مي

  از يار ديرين، جناب آقاي دهقاني مدير عامل شركت آموزشي و فرهنگي مبتكران به خاطر همراهي مداومشان -
  آرايي كتاب طر سرپرستي در تايپ و صفحهچيني و گرافيك به خا از آقاي مبين مدير واحد حروف -
  كتاب آرايي از خانم مليحه محمدي آندرس به خاطر پشتكار و همراهي صبورانه در تايپ و صفحه -
  كتاب فرد به خاطر طراحي جلد ها و خانم سمانه ايمان مينا غلام احمدي به خاطر رسم شكلاز خانم  -
  حد توليد و همكاران ايشان به خاطر فراهم كردن زمينة چاپ كتابمرادي مدير وا نسيم از خانم -
  از آقاي ميرحميد خاتمي مدير واحد پخش و همكاران ايشان به خاطر معرفي و پخش كتاب -

  پايان خداوندي هاي بي با سپاس بيكران از رحمت
  1398غلامعلي محمودزاده 
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  1درسنامة   

  كميت
  شود. به هر چيزي كه مقدار داشته، مقدار آن قابل افزايش يا كاهش باشد و مقدار آن را بتوان با يك عدد بيان كرد، كميت فيزيكي گفته مي كميت فيزيكي:

  اند. فيزيكي هاي از كميت… طول، جرم، زمان، كار و انرژي، بار الكتريكي، شدت جريان الكتريكي، دما و 
  نامند. مقدار مشخص و معيني از هر كميت را يكاي آن كميت مي :يكا

شـود. مـثلاً بـراي يكـاي      ديگر، تعريف مي ها با يك ها، به كمك رابطة كميت يكاي بقية كميت كنند. ها را انتخاب مي يكاي تعداد محدودي از كميت
شود). اما يكاي مسـاحت بـه صـورت     تر معرفي مي ت، (بعداً به طور دقيقشود انتخاب شده اس اي كه در موزة سور فرانسه نگهداري مي طول، طول ميله

  تعريف شده است.» مساحت مربعي به ضلع يك متر«
  اند از: ها عبارت ترين آن هايي داشته باشد كه مهم يكاي هر كميت بايد ويژگي هاي يكا: ويژگي

  ها با هم دچار مشكل نشوند. هاي علمي، صنعتي، تجاري و ... انسان اطتا در ارتب ،جا ثابت باشد و تغيير نكند يكا بايد هميشه و همهالف) 
  پذير باشد. هاي بسيار دقيق امروزي، امكان تعيين يكا بايد با دقت زياد انجام شود، تا انجام آزمايشب) 
  خت.يكا بايد در دسترس باشد. يعني اگر يكاي انتخابي از بين رفت، دوباره بتوان دقيقاً مشابه آن را ساپ) 

گيري، عددي است كـه اگـر در يكـاي     گيري نام دارد. نتيجة اين اندازه مقايسة مقدار (بزرگي، اندازه) يك كميت با يكاي خودش، اندازه گيـري:  اندازه
  آيد. كميت ضرب شود، اندازة كميت به دست مي
متـر (يكـاي طـول) مقايسـه      صفحة كاغذ را بـا يكـاي سـانتي    گيريد، بزرگي طول متري اندازه مي كش سانتي مثلاً وقتي طول يك صفحة كاغذ را با خط

متر ضرب  كه اگر در سانتي 25متر است. نتيجة اين مقايسه عددي است مانند  كنيد تا مشخص شود كه طول صفحة كاغذ چند برابر طول يك سانتي مي
  آيد. به دست مي» cm25«شود، اندازة طول صفحة كاغذ به صورت 

  گيري يك كميت بايد: براي اندازه
  يكايي براي آن كميت انتخاب يا تعريف كرد.الف) 
  گيري آن مشخص شود. اي براي اندازه وسيلهب) 

A)ها، مانند رابطة مساحت با طـول   است، يا يك رابطه بين كميت …كش يا ترازو يا آمپرسنج و  اين وسيله، يا يك دستگاه مانند خط L ) يـا   2
W)رابطة بين وزن جسم با جرم آن و شدت ميدان گرانش زمين  mg)  يا…  

  و فرعي
  شود. ها به طور مستقل انتخاب مي شود كه يكاي آن هايي اصلي گفته مي به كميتالف) كميت اصلي: 

  اند. هاي اصلي انتخاب شده به عنوان كميت» و مقدار ماده يوشنايطول، جرم، زمان، دما، شدت جريان الكتريكي، شدت ر«هفت كميت 
ها مانند مسـاحت،   هاي اصلي، بقية كميت شود. به غير از كميت شود كه يكاي آن انتخاب نشده و تعريف مي به كميتي فرعي گفته ميب) كميت فرعي: 

  اند. حجم، كار و انرژي، بار الكتريكي، ميدان مغناطيسي و ... كميت فرعي
تـرين مقـدار    هاي اصلي، كـم  شود كه تعداد كميت هاي اصلي كاري بسيار دشوار است، سعي مي جا كه انتخاب يكاي كميت از آن ه كنيد: توج

تـوان يكـاي    نمـي » طول، جرم، زمان و دمـا «كنيم. مثلاً با چهار كميت  ايم، كميتي را به عنوان كميت اصلي انتخاب نمي ممكن باشد و تا مجبور نشده
شويم كميتي الكتريكي را به عنوان كميت اصلي انتخاب كنيم. كه اين كـار بـا    جا مجبور مي اي الكتريكي و مغناطيسي را تعريف كرد. در اينه كميت

    انتخاب كميت شدت جريان، انجام شده است.

  
  



  

  
 9 گيري فصل اول: اندازه

  
  

  2درسنامة   

   SIالمللي يكاها  دستگاه بين
دستة اصلي و فرعـي   ها به دو شود، كميت ميده مينا» SI«المللي يكاها كه به اختصار  در دستگاه بين

  اند. تقسيم شده
اند. كه يكا و نماد  شده هاي اصلي انتخاب به عنوان كميتSI: هفت كميت در SIهاي اصلي  كميت

  اند از: ها به ترتيب  عبارت آن
، Aبـا نمـاد    ،  آمپـر K، كلوين بـا نمـاد   s، ثانيه با نماد kg، كيلوگرم با نماد  mمتر با نماد «

  ها در جاي خود، آشنا خواهيد شد. با يكاي بقية كميت» molو مول با نماد  cdكاندلا با نماد 
نام دارد. يك متر برابر فاصلة دو علامت است كه روي يك ميله مشخص شده است. اين ميله، آليـاژي از  » mمتر، «، SIيكاي طول در  يكاي طول:

  شود (شكل بالا). مي نگهدارياست كه در دماي صفر سلسيوس در موزة سور فرانسه عنصرهاي پلاتين و ايريديوم 
1اي است كه نور در مدت  يك متر برابر فاصله«است. براين اساس  (c)آخرين انتخاب براي متر نمونه، براساس سرعت نور در خلأ 

299792458 

tاين زمان در واقع » د.پيماي ثانيه در خلأ مي
c

 c)است  1 m / s) 83 10.  

0آنگستروم با نماد «رود،  هاي بسيار كوچك به كار مي گيري طول يكي از يكاهايي كه براي اندازه توجه كنيد:
A« .است  

  يعني متر به صورت زير است: SIرابطة بين اين يكا (انگستروم) با يكاي طول در 
m A A m

0 010 101 10 1 10    
  (همان ميكرومتر) چند آنگستروم است؟ يك ميكرون با نماد  پرسش:

از پلاتـين و   اي جـرم اسـتوانه   ،دارد. يـك كيلـوگرم  نـام  » kgكيلـوگرم،  « SIيكاي جرم در  يكاي جرم:
جرم كيلوگرم نمونـه، برابـر جـرم     رو). شود (شكل روبه ايريديوم است كه در موزة سور فرانسه نگهداري مي

  انتخاب شده است. C04يك ليتر آب مقطر در دماي 
  است. » sثانيه، « SIيكاي زمان در  يكاي زمان:

1يك ثانيه، زماني برابر 
روز شمسي (يا ميلادي) است. بعدها، اين مبنا براي يكاي زمـان تغييـر    شبانه 86400

هاي اتم سزيوم و نور گسيل شـده توسـط آن، انتخـاب شـده اسـت. يـك        كرد و اكنون، ثانيه براساس ارتعاش
  برابر است با: (day)روز  شبانه

day h min s  1 24 1440 86400  
  SI پيشوندها در

هـاي زيـاد ننويسـيم، از     كه عددهاي كوچك يا بزرگ را بـا رقـم   اندازة يك كميت، گاهي بسيار بسيار كوچك يا بسيار بسيار بزرگ است. براي آن
  كنيم. پيشوندها استفاده مي

بـه   »n«بـا نمـاد   » نـانو «است. مثلاً پيشوندي با نام » يك نام، يك معنا و يك نماد« هستند. هر پيشوند داراي  10هاي  ، همگي مضربSIاين پيشوندها در 
  كند.  كا را به اندازة خود كوچك يا بزرگ ميشود، آن ي است. وقتي يك پيشوند به اول يك يكا اضافه مي» 910«معناي 
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  ها آورده شده است. با نام، نماد و معناي آن SI پيشوندهايدر جدول زير، 

  
 نماد پيشوندمعناي پيشوند نام پيشوند  نماد پيشوند معناي پيشوند نام پيشوند

 دسي 11 1010  d   10 دكا  da  

 سانتي 21 10100  c   100 هكتو  h  

 ميلي 31 101000  m   1000 كيلو  k  

 ميكرو 61 101000000     610 مگا  M  

  G  910 گيگا يا جيگا   910  n نانو
  T  1210 ترا   1210  p پيكو
  P  1510 پتا   1510  f فمتو
  E  1810 اگزا  1810  a آتو
 Z  2110  زتا  2110z  زپتو

 Y  2410  تايو  2410y  يوكتو
  

  نمايش عددها به كمك نماد علمي
عـددي برابـر يـا    «ضـرب   دهيم. در اين روش، اين عددها را به صورت حاصـل  عددهاي بسيار كوچك يا بسيار بزرگ را به كمك نماد علمي نشان مي

  .»نويسيم مي 10هاي مثبت يا منفي  تر از ده در توان تر از يك و كوچك بزرگ
nNعدد درست m , m , n10 1 10      

  مثال:
N / /    70 0000009186 9 186 10  

mجا  در اين / 9 nو  186  7 :است. مثال ديگر  
n  8  وm / 3 15364 N / ,   8315364000 3 15364 10  

n كنيم. جا مي هايي است كه مميز را براي عددهاي كوچك به طرف راست و براي عددهاي بزرگ، به طرف چپ جابه برابر تعداد رقم  
  

  
  

  3درسنامة   

  گيري  دقت اندازه
  گيري به دو عامل بستگي دارد: گيري معمولاً با خطا همراه است. دقت اندازه هر اندازه : گيري دقت اندازه

  گيرنده شخص اندازه دقتالف ) 
  گيري دقت وسيلة اندازهب) 

  يابد. گيري شده، افزايش مي گيرد با تكرار آزمايش و محاسبة ميانگين مقدارهاي اندازه دقت شخصي كه اندازه ميالف) 



  

  
 11 گيري فصل اول: اندازه

  

ترين مقدار بـه دسـت    و بزرگترين  ابتدا از بين مقدارهاي حاصل از آزمايش، مقداري كه از بقيه بسيار فاصله دارد و نيز كوچك محاسبة ميـانگين: 
  كنيم. به مثال زير توجه كنيد: آمده را كنار گذاشته و سپس ميانگين بقية مقدارها را محاسبه مي

  متر به صورت زير گزارش كرده است: گيري كرده و نتيجه را برحسب سانتي متري اندازه كش ميلي شخصي طول يك جسم را با خط  
4/24 ،1/24 ،5/24 ،3/24 ،6/24، 62/24 ،1/25 ،8/24  

  ميانگين قابل قبول براي طول اين جسم را به دست آوريد.

/ابتدا مقدار   cm25 كنيم چون  را حذف مي 62/24گذاريم. در مرحلة دوم  كه خارج از تمام مقدارهاي گزارش شده است را كنار مي 1
  كش اندازه گرفت. توان با اين خط متر را نمي ميلي 2/0يعني متر  سانتي 02/0دازه بگيرد و تواند ان متر) را مي متر (دهم سانتي كش تا ميلي خط

)ترين مقدار  در مرحلة سوم، كوچك / cm)24 )ترين مقدار  و بزرگ 1 / cm)24   كنيم: گذاريم. اكنون ميانگين بقية مقدارها را محاسبه مي را كنار مي 8
/ / / / /

/ cm
    24 6 24 3 24 5 24 4 97 8 24 454   مقدار ميانگين 4

را  5متـري اسـت. پـس بايـد رقـم       كش ميلـي  دهد و خط متر) نشان مي متر (صدم سانتي را در مرتبة دهم ميلي 5صبر كنيد، ميانگين به دست آمده، رقم 
/حذف و ميانگين را به مقدار  cm24   نظر گرفت.) در mm244(يعني  4

  

  گيري: ب) دقت وسيلة اندازه
  تواند اندازه بگيرد. ترين مقداري است كه وسيله مي گيري برابر كوچك دقت وسيلة اندازه
زه بگيرد و اگر شخصي جرم يـك جسـم   تواند اندا تر را نمي هاي كوچك است و جرم g50باشد، دقتش  g50ترين وزنة ترازويي  مثلاً، اگر كوچك

/مثلاً  g50تر از  را با اين ترازو و با دقتي كم kg2  g2425گزارش كرده باشد، گزارش او قابل قبول نيست. زيرا برحسب گرم، جرم جسـم   425
  را اندازه بگيرد. g25تواند  شود كه ترازو نمي مي

  است. mg5دهد، برابر  گرم را نشان نمي ميلي 5تر از  به همين ترتيب، دقت ترازوي رقمي (ديجيتالي) كه كم
  توجه كنيد:

  

  هاي ورنيه است. كش به تعداد تقسيم بندي روي خط  ترين درجه دقت كوليس برابر نسبت كوچك) 1
 50هاي روي كلاهك متحـرك ريزسـنج (معمـولاً     متر است) به تعداد درجه ميلي  كش (معمولاً نيم ترين واحد روي خط ريزسنج برابر نسبت كوچك دقت) 2

  قسمت) است.
  

  4سنامة در  

جسـم  باشد، چگالي  Vابرو حجم آن بر mبنا به تعريف، چگالي برابر جرم واحد حجم از هر جسم است. اگر جرم قسمتي از جسم برابر  : چگالي
) نشان داده مي» «كه با نماد  شود. شود از رابطة زير محاسبه مي (رو  

kg

m

kg m
Vm

 
 33  

kg)كيلوگرم برمترمكعب  / m gمتر مكعـب   گرم بر سانتي«اند از  است. يكاهاي ديگر چگالي عبارت SIيكاي چگالي در  3( / cm3 « گـرم  «و
gبر ليتر  / lit «:رابطة اين يكاها با كيلوگرم بر متر مكعب به صورت زير است  

g kg kg g

cm m m cm
  3 3 3 3

11 1000 1 1000  
g kg
lit m

 31 1  
  تر چگالي است. متر مكعب، يكاي بزرگ ابراين، گرم بر سانتيبن
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يابـد. يعنـي    كند. با افزايش دما، حجم جسم افزايش و چگالي آن كاهش مـي  با تغيير دماي جسم، حجم و درنتيجه چگالي آن تغيير مي توجه كنيد:
  چگالي با دما نسبت وارون دارد. چون جرم جسم ثابت است، خواهيم داشت:

V

V





2 1
1 2

  

V V ( T)
T


     

 
1

2 1 21 3 1 3  

  بر كلوين، «، ضريب انبساط طولي جسم و يكاي آنK
K

 1   است.» 1
ن و سلسيوس با در جدول زير، چگالي چند جسم در دماي صفر سلسيوس آورده شده است. فراموش نكنيد كه تغييرات دماي يك جسم برحسب كلوي

Kهم برابرند. ( CT  0(  
  

چگالي برحسب  جامد
kg / m3  چگالي برحسب  مايع 

kg / m3  چگالي برحسب  گاز  
kg / m3  

  2  اكسيدكربن دي  1000  آب  920  يخ
  43/1  اكسيژن  1030  آب دريا  2700  مآلوميني
  29/1  هوا  8100  اتيل الكل  250-1000  چوب
  18/0  هليوم  900  بنزن  6900  روي
  09/0  هيدروژن  1260  گليسرين  7800  آهن
  1400 طور متوسط خورشيد به  800-950  نفت  8930  مس
      7900  الكل اتانول  10500  نقره
      13600  جيوه  11300  سرب
Cهواي مايع  19300  طلا 194 920      

  21400  پلاتين
نيتروژن مايع

C 196  
810      

Cهليوم مايع  23000  اسميوم 369 125      
  اتم اورانيوم ةهست 173       1060  خون  10

  

  چگالي مخلوط
چگالي مخلوط از رابطة زير  را با هم مخلوط كنيم، دهد ميها، كاهش حجم رخ ن شوند و هنگام مخلوط شدن آن هرگاه دو يا چند جسم كه با هم تركيب نمي

  آيد: به دست مي
M
V


 جرم مخلوط
  = چگالي مخلوط  حجم مخلوط

M m m m ...   1 2 3  
V V V V ...   1 2 3  

m m m ... V V V ...

V V V ... V V V ...

        
  

     
1 2 3 1 1 2 2 3 3
1 2 3 1 2 3

  
1 ،2 ،3  ها هستند. چگالي جسم …و  
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  هاي مفهومي پرسش

-1  كميت فيزيكي را تعريف كنيد. 
-2  گيري را بيان كنيد. مفهوم اندازه 
-3  گيري يك كميت چه تمهيداتي لازم است؟ براي اندازه 
-4  گيري چيست؟ تعريف يكا در اندازه 
-5  شد؟هايي داشته با يكاي يك كميت بايد چه ويژگي 
-6  شناسيم؟ توان ادعا كرد كه يك كميت را مي چه موقع مي 
-7  كنند؟ بندي مي ها را به دو گروه اصلي و فرعي دسته گيري، كميت به چه دليل در دانش اندازه 
-8  كميت اصلي و كميت فرعي را تعريف كنيد. 
-9  گيري يعني چه؟ دستگاه اندازه 

-10  ، نام ببريد.SIالمللي يكاها،  هاي اصلي را در دستگاه بين كميت 
-11  چه نام دارند و نماد هر كدام چيست؟ SIهاي اصلي  يكاي كميت 
04جرم كيلوگرم نمونه (يكاي جرم) برابر جرم يك ليتر آب مقطر با دماي   C دانيد كـه چـرا دمـاي آب را     انتخاب شده است. آيا مي 12-

04 C اند؟ انتخاب كرده  
شود. چـرا بايـد    اي است كه در دماي صفر سلسيوس در موزة سور فرانسه نگهداري مي ، فاصلة دو علامت روي ميلهSIيكاي طول در   13-

  داشت؟ دماي متر نمونه را در صفر سلسيوس ثابت نگه
-14  چيست؟ ويژگي مشترك اين پيشوندها چيست؟ SIعلت تعيين پيشوندها در  
144بار الكتريكي يك ذره در حدود   6 10/ C15  شود؟ است. اين مقدار، چند فمتوكولن مي-
-16  شود؟ نماد علمي يعني چه و در كجا استفاده مي 
-17  شود؟ نويسيد. اين زمان چند مگاثانيه ميزمان يك سال را برحسب ثانيه محاسبه كرده و سپس آن را به صورت نماد علمي ب 
-18  هايي دارد؟  اي يعني چه و چه ويژگي كميت نرده 
-19  كميت برداري را تعريف كرده و ويژگي آن را بنويسيد. 
آيا اين پرسش درست است؟ با معرفـي يـك   » تر است يا آهن؟ پنبه سنگين«شود  يك پرسش مشهور و عاميانه آن است كه گفته مي  20-

  ا تصحيح كنيد.كميت، اين پرسش ر
-21  ها را توضيح دهيد. هايي بستگي دارد؟ آن چگالي يك جسم به چه عامل 
-22  گيريد؟ اي مي از مقايسة چگالي جسم در فازهاي جامد، مايع و گاز با هم، چه نتيجه 
1از يك پودر با حجم يك ليتر را با  850gمقدار   5/ kg ايم. چگالي اين مخلوط چند كيلـوگرم بـر    ه ليتر مخلوط كردهآرد با حجم س 23-

  شود؟ مترمكعب مي
gگرم بر ليتر «اند از  يكاهاي ديگر چگالي عبارت  / lit « 3متـر مكعـب    گرم بر سـانتي «وg / cm «  24 هـاي چگـالي  كـدام يـك از يكا-

  را بنويسيد.ها  تر از بقيه است؟ رابطة بين آن بزرگ
-25  ها را نام ببريد. هايي بستگي دارد؟ آن گيري يعني چه و به چه عامل دقت اندازه 
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  هاي مفهومي پاسخ پرسش

  

 هر چيزي كه اندازه (مقدار) آن قابل افزايش و كاهش باشد و مقدار آن را بتوان با يك عدد مشخص كرد، كميت نام دارد. -1
مقدار يك كميت با يكاي آن است. نتيجة اين مقايسه عددي است كه اگر در يكاي كميت ضـرب شـود، انـدازة    گيري به معناي مقايسة بزرگي  اندازه -2

 را مطالعه كنيد. 1آيد. درسنامة شمارة  كميت به دست مي
 گيري يك كميت بايد: براي اندازه -3

  گيري آن مشخص و آماده كنيم. اي براي اندازه الف) وسيله
  معلوم كنيم. گيري آن ب) يكايي براي اندازه

 شود. گيري هر كميت، مقدار مشخصي از آن كميت است كه به عنوان يكاي آن انتخاب مي يكاي اندازه -4
 هاي زير باشد: روشن است كه يكاي هر كميت، از جنس همان كميت است و بايد داراي ويژگي -5

  هاي مختلف، تغيير نكند. ها و زمان الف) ثابت باشد و مقدار آن در مكان
  پذير باشد. هاي بسيار دقيق امروزي، امكان ت زياد بتوان آن را مشخص و تعيين كرد تا انجام آزمايشب) با دق

  پ) هميشه و همه جا در دسترس باشد تا اگر از بين رفت، دوباره بتوان دقيقاً عين آن را ساخت.
 ن را اندازه گرفت و مقدار آن را با عددي برحسب يكاي آن مشخص كرد.توان ادعا كرد كه يك كميت از ديدگاه فيزيكي شناخته شده است كه بتوان آ زماني مي  -6
 علت آن است كه: -7

  هاي فيزيكي زياد است. الف) تعداد كميت
ها كه داراي ويژگـي   هاي آن، كاري دشوار است و از طرف ديگر انتخاب يكا براي بعضي از كميت ب) انتخاب يكا براي يك كميت با توجه به ويژگي

   غيرممكن است.يكا باشد، عملاً
هاي  اش با كميت شود كه يكاي آن به كمك رابطه شود. به كميتي فرعي گفته مي كميت اصلي، كميتي است كه يكاي آن به طور مستقل انتخاب مي -8

 رجوع كنيد. 2شود. به درسنامة شمارة  اصلي، تعريف مي
 شود. گيري گفته مي به مجموعة يكاهاي اصلي و فرعي، دستگاه اندازه -9

 اند: ، هفت كميت زير به عنوان كميت اصلي انتخاب شدهSIدر  -10
  »، مقدار ماده1طول، جرم، زمان، دما، شدت جريان الكتريكي، شدت روشنايي«

) شدت جريان الكتريكـي: آمپـر   K 5) دما: كلوين با نماد s  4يه با نماد ) زمان: ثانkg  3) جرم: كيلوگرم با نماد m  2) طول: متر با نماد 1 -11
 mol) مقدار ماده: مول با نماد cd  7) شدت روشنايي: كاندلا با نماد A  6با نماد 

يا يكاي  (K)شود. مانند يكاي دما كه به نام لُرد كلوين است  يكاي هر كميت كه به نام يك دانشمند باشد، با حرف بزرگ نوشته مي توجه كنيد:
  است. (N)نيرو كه به نام نيوتون 

سلسـيوس كمينـه و    C04ايد دقيقاً مشخص كرد. از طرف ديگر، حجم يك مقدار آب در دماي يكاي انتخاب شده را ب  علت آن است كه ويژگي -12
 درنتيجه چگالي آن بيشينه است.

ايـد در صـفر   كند و يكا بايد ثابت باشد. بنابراين، دماي آن ب زيرا متر نمونه فلزي است (آلياژ پلاتين و ايريديوم) و طول آن با تغيير دما، تغيير مي -13
 شود. سلسيوس (كه انتخاب دماي يكاي طول است)، همواره ثابت نگهداري 

هـاي زيـاد نوشـته نشـوند، در      اندازة يك كميت ممكن است بسيار بسيار كوچك يا بسيار بسيار بزرگ باشد، براي آن كه اين گونه مقدارها با رقم -14
SI اند. پيشوندها تعيين شده 

, فاصلة زمين از خورشيد در حدود مثلاً , , m150 000 000 )است. به كمك پيشوند گيگا  000     شود. نوشته مي Gm150اين فاصله به صورت  910(
  ، عدد درست مثبت يا منفي است.nهستند كه  n10هاي درستي از ده و به صورت  ها مضرب ويژگي مشترك اين پيشوندها آن است كه همة آن

 است. بنابراين خواهيم داشت: 1510و به معناي » f«فمتو پيشوندي با نماد  -15

                                                            
 به شدت روشنايي، شدت نور نيز گفته شده است. -1
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/
q / C fC q fC

1414
15

4 6 104 6 10 46
10





      

ها و نمادشان را حفظ كنيد. بعضي از پيشوندها را از قبل به خاطر داريد، مانند سانتي، ميلي، ميكرو،  معناي آن سعي نكنيد كه پيشوندها،توجه كنيد: 
كنم به ياد داشتن همـين پيشـوندها    هاست. فكر مي ها و مسأله هاي روزانه و در پرسش كه به علت، تكرار شدن زياد آن در محاوره …نانو، كيلو، مگا و 

  دهد. ها، سرعت شما را افزايش مي ه دليل آن كه در حل پرسشكافي است، آن هم ب
nm«نماد علمي، نشان دادن عددها به صورت  -16 10 «ضرب ضـريبي ماننـد    است. يعني عدد را به صورت حاصلm    در تـوان درسـتي از دهn( )10 

)تر از ده  تر يا برابر يك و كوچك خود عددي بزرگ mنويسيم. ضريب  مي m )10 1  و ،n .عدد درستي است كه ممكن است مثبت يا منفي باشد 
  نماد علمي روشي براي نشان دادن عددهاي بسيار كوچك يا بسيار بزرگ است.

 ثانيه است. بنابراين خواهيم داشت: 3600ساعت و هر ساعت  24روز و هر روز  365برابر  (year)يك سال  -17
day s1 24 3600 86400    

year s1 86400 365 31536000    
  شود: مقدار بالا با نماد علمي به صورت زير نوشته مي

year / s71 3 1536 10   

گـذريم   شود از هر رقم كه مي پوشي مي هاي سمت راست چشم كنيم. براي گرد كردن از رقم ه عددها را گرد ميمعمول بر آن است ك توجه كنيد:
  كنيم. بود، به رقم سمت چپ، يك واحد اضافه مي 5تر از  ماند و اگر برابر يا بزرگ بود رقم سمت چپ آن، خودش باقي مي 5تر از  اگر كوچك

است، عدد بـه   5تر از  پوشي كرده و چون كوچك چشم 4خواهد شد. اكنون از رقم  154/3، عدد به صورت 6پوشي از رقم  چشم، با 1536/3مثلاً براي گرد كردن عدد 
73سال تا يك صدم تقريب برابر  شود و درنتيجه، يك مي 15/3صورت  15 10/ s  73و تا يك دهم تقريب برابر 2 10/ s شود و  مي…  

7 71 3 15 10 10 3 14year / s s , /      
  سال برحسب مگا ثانيه برابر مقدار زير خواهد شد: است. بنابراين، يك 610به معناي  Mمگا با نماد 

71 3 15 10 31 5year / s / Ms    
 اي گويند كه:  كميتي را نرده -18

  الف) مقدار دارد و ممكن است جهت داشته و يا نداشته باشد.
  كند. هاي جبري پيروي  ه از محاسبهب) هموار
  تواند مثبت يا منفي باشد. پ) مي

  هاي برداري، مثبت و منفي ندارند. اي است و كميت هاي نرده مثبت يا منفي بودن، ويژة كميتتوجه كنيد: 
C«تواند مثبت يا منفي باشد. دماي يك جسم ممكن است  ها مي اي است و دماي جسم مثلاً دما كميتي نرده (پانزده درجة سلسـيوس)  » 015
فصـل   1اي و برداري، درسنامة شـمارة   هاي نرده اي و داراي جهت است. دربارة كميت باشد. فشار كميتي نرده»  C034«يا دماي جسم ديگر، 

 (كار و انرژي) را مطالعه كنيد. 3
 نامند. كند، را كميت برداري مي هاي برداري پيروي مي از محاسبهكميتي كه اندازه و جهت دارد و همواره  -19

 هاي برداري است. توجه كنيد كه كميت برداري، مثبت يا منفي ندارد. دار بودن و پيروي كردن از محاسبه يعني ويژگي كميت برداري، جهت
تـر اسـت.    واضح است كـه در ايـن مثـال، پنبـه سـنگين      كيلوگرم آهن؟ 12تر است يا  كيلوگرم پنبه سنگين 20اين پرسش، درست نسيت. مثلاً  -20

توانـد   تر خواهد بـود. كميتـي كـه مـي     تر باشد، وزنش نيز بيش سنگيني، اشاره به وزن دارد و وزن وابسته به جرم است. هر جسمي كه جرمش بيش
 هايي را تصحيح كند، چگالي نام دارد كه تعريف آن به صورت زير است: چنين پرسش

  »احد حجم از هر جسم است.چگالي، جرم و«
kgدهيم و يكاي آن كيلوگرم بر متر مكعب  (رو) نشان مي» «چگالي را با نماد  / m3 شود. است و از رابطة زير محاسبه مي  

kg m kg

m V m3 3
 


  



  

  
 دهم (رشتة تجربي) – 1فيزيك   16  

 
كه پاسخ آن آهن خواهد بود. زيرا چگالي آهن از چگالي پنبه » تر است يا آهن؟ گالپنبه چ«با معرفي چگالي، درست آن است كه پرسيده شود 

  تر است. بيش
/يعني براي محاسبة چگالي يك جسم، بايد جرم آن را بر حجمش تقسيم كنيم. مثلاً اگر جرم يك جسم  kg9 متر  سانتي 1500و حجم آن  6

  شود. محاسبه ميمكعب باشد، چگالي آن به روش زير 
m / kg9 6  

cm V
m cm cm m V / m

cm m

33 6 3 3 6 3 3 3
3 6 3

15001 10 1 10 1 5 10
1 10

 


          

  يا:

    m
V cm cm cm m / m

cm

33 3 3 6 3 3 3
6 3
11500 1500 1 1500 1500 10 1 5 10

10
  

         
 

   

kg kgm / /
/

V // m m

3 3
3 3 3

9 6 9 6 10 6 4 101 51 5 10
6400


          


   

  همين فصل رجوع كنيد. 4به درسنامة شمارة 
لي جسم به دماي آن نيـز وابسـته اسـت.    اي كه جسم از آن ساخته شده بستگي دارد. علاوه بر آن، چگا چگالي يك جسم به جنس آن يعني ماده -21

كند. با افزايش يا كاهش دما، معمـولاً حجـم    ماند، حجم و درنتيجه، چگالي جسم تغيير مي زيرا اگر دماي جسم تغيير كند، هرچند جرم آن ثابت مي
اهش دماي جسم، چگالي آن به ترتيب كـاهش  يابد. چگالي با حجم نسبت وارون دارد. بنابراين، با افزايش يا ك جسم به ترتيب، افزايش يا كاهش مي

 يا افزايش خواهد يافت.
تر است. از اين مقايسه نتيجـه   دهد كه چگالي جامد از مايع و مايع از گاز بزرگ مقايسة چگالي يك جسم در فازهاي جامد، مايع و گاز نشان مي  -22

 تر است. از جامد بزرگهاي يك جسم در فاز گاز از مايع و در فاز مايع  فاصلة مولكولشود كه،  مي
هـاي موجـود در آن و نيـز چگـالي ايـن       باشد، چگالي مخلوط را برحسب جرم و حجـم مـاده   Vو  Mاگر جرم و حجم مخلوط به ترتيب برابر  -23

 كنيم: ها، محاسبه مي ماده
m m V VM

, M m m , V V V
V V V V V

1 2 1 1 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2

   
        

 
  

M / / / kg0 85 1 5 2 35    
V lit m3 31 3 4 4 10      

kg
/

m3587 5مخلوط /
3 مخلــوط

2 35
4 10

  


  

gيكاي  -24 / cm3 از دو يكاي ديگر يعنيkg / m3  وg / litبرند. رابطة بين اين يكاها به صورت زير است:تر و دو يكاي اخير با هم برا ، بزرگ 
kg g kg g

lit litm m3 3
10001 1 1 11000     

kgg g kg g
litcm cm mm

3 3 33
6

1
10001 1 1 1000 10001
10

      

 گيري به معناي دوري جستن از همين خطاهاست. گيري با خطا همراه است. دقت اندازه هر اندازهمعمولاً  -25
  شود: گيري به دو عامل زير مربوط مي دقت اندازه

  يرگ الف) دقت شخص اندازه
  گيري ب) دقت وسيلة اندازه

  يابد. گيري شده تا حد قابل قبولي كاهش مي كند، با تكرار آزمايش و محاسبة ميانگين مقدارهاي اندازه گيري مي الف: خطاي شخصي كه اندازه
 كنيم. انگين بقيه را محاسبه ميها را كنار گذاشته و مي ترين آن ترين و بزرگ گيري شده كوچك در محاسبة ميانگين، ابتدا از مقدارهاي اندازه -
تواند، آن را اندازه بگيرد. مثلاً دقت يك ترازوي ديجيتالي كه  ترين مقداري است كه روي وسيله مشخص شده و مي گيري برابر كوچك : دقت وسيلة اندازهب
  متر است. متري برابر يك ميلي كش ميلي دقت يك خط يا g5دهد، برابر  را نشان نمي g5تر از  كم
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  اي هاي چهارگزينه پرسش

  

  گيري ـ يكا ـ كميت اصلي و فرعي كميت ـ اندازه

-1  ؟كند كميت را بهتر معرفي مي ،زير يها يك از بيان كدام 
  هر چيز كه داراي مقدار باشد، كميت نام دارد.) 1  
  قابل افزايش يا كاهش باشد. شود كه مقدار آن كميت به چيزي گفته مي) 2  
  توان آن را اندازه گرفت. كميت داراي مقداري است كه مي) 3  
  قدار كميت قابل افزايش و كاهش است اما ممكن است مقدار آن را نتوان با عدد بيان كرد.) م4  
-2  يك كميت از ديدگاه فيزيكي، زماني شناخته شده است كه:   

  كرده باشيم.گيري آن، روشي مشخص  ) براي اندازه1
  گيري آن، يكاي مشخصي تعيين كرده باشيم. ) براي اندازه2
  تر نباشد. آن، كوچك ةمقدارش از يكاي تعيين شد) 3
  ) بتوان آن را اندازه گرفت و مقدار آن را با عددي برحسب يكاي آن، بيان كرد.4

-3  است. …ترين كار در فيزيك،  ين، اساسيشود. بنابرا ميكامل …… هاست كه با  اساس و شالودة دانش فيزيك، شناخت كميت 
  ها شناخت كميت ـ گيري ) اندازه2    گيري اندازه ـ گيري ) اندازه1
  گيري اندازه ـ ) تعريف يكا4  ها شناخت كميت ـ ) تعريف يكا3

-4  است. …… ةاين مقايسه، نشان دهند ةاست. نتيج ……يك كميت با  …… ةگيري عبارت از مقايس اندازه 
  بزرگي كميت ـ يكاي آن ـ ) مقدار2    بزرگي آن يكا ـ يكا ـ ) مقدار1
  بزرگي كميت ـ يكاهاي آن ةهم ـ ) بزرگي4  بزرگي آن يكا ـ يكاها رساي ـ ) يكاي يك كميت3

-5  باشد.…… يا يك  ……را مشخص كنيم كه ممكن است  ……گيري يك كميت بايد براي آن  براي اندازه 
  تعريف ـ انتخاب شود ـ اي ) وسيله2  وسيله ـ تعريف شود ـ ) يكايي1
  رياضي ةرابط ـ يك دستگاه ـ اي ) وسيله4  ثابت جهاني ـ متغير ـ ) يكايي3

-6  باشد. ……انتخاب شود و هميشه و همه جا  ……باشد و  ……هر كميت بايد  يكاي 
  در دسترس ـ توسط دانشمندان ـ ) يك وسيله2  ثابت ـ با دقت نسبي ـ ) يك وسيله1
  مورد قبول همگان ـ توسط دانشمندان ـ ) ثابت4  دسترسدر  ـ با دقت زياد ـ ) ثابت3

-7  شود كه: شوند. كميتي به عنوان كميت اصلي انتخاب مي اصلي و فرعي تقسيم مي ةبه دو دست ها كميت 
  ها باشد. ) مستقل از ساير كميت1
  ) براي آن بتوان يكاي مستقلي انتخاب كرد.2
    ) مورد تأييد همگان باشد.3
  هاي فرعي ممكن نباشد. نكنيم، تعريف يكاي بعضي از كميت ) اگر آن را انتخاب4

-8  هستند؟ SIهاي اصلي  تايي زير، جزء كميت هاي سه كدام يك از دسته كميت 
    ) زمان، شدت جريان الكتريكي، شتاب2    را) طول، دما، ك1
  ) زمان، جرم، نيرو4    ) طول، جرم، مقدار ماده3

است كه برابر فاصلة متوسـط زمـين از خورشـيد    » AUيكاي نجومي با نماد «رود  ه در نجوم به عنوان يكاي طول به كار مياز يكاهايي ك يكي  9-
/يعني  m 111 5 /است. فاصلة زمين تا ستارة قنطورس (سنتوري) تقريباً  10 m 164 02   شود؟ مي AU است. اين فاصله چند 10

1 (/ 52 68 10  2 (/ 82 68 10  3 (/ 51 34 10  4 (/ 81 34 10  
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53سرعت نور در خلأ (تقريباً   10 km / s( چند .AU/ min  10  شود؟ دقيقه) مي(يكاي نجومي بر-
1 (2/1  2 (12/0  3 (3/2  4 (23/0  
-11  است. ……، به جز مقدار ماده، برابر SIهاي اصلي در  تعداد كميت 
1 (3  2 (4  3 (6  4 (7  
-12  اند از: عبارت SIهاي اصلي  هاي طول، جرم و زمان، بقية كميت به غير از كميت 
  كتريكي، مقدار ماده، دما، شدت روشنايي) شدت جريان ال2  وشناييلكتريكي، شدت ر) دما، بارا1
  ) بار الكتريكي، دما، كار و انرژي، مقدار ماده4  ) شدت نور، كار و انرژي، شدت جريان الكتريكي3
-13  با معناست؟ Bو  Aكدام يك از عمليات زير براي دو كميت متفاوت  

1 (A B  2 (B A  3 (A
B

  4 (A B
A B



  

-14  اند. هاي فرعي از كميت ……ودو كميت  SIهاي اصلي  از كميت ……دو كميت  
  مان و دما ـ مقدار ماده و نيرو) ز2    ) حجم و جرم ـ زمان و كار1
  ) طول و توان ـ شتاب و سرعت4  ) جرم و دما ـ بار الكتريكي و انرژي3
-15  ، هر كدام و به ترتيب، كدام اصلي و كدام فرعي است؟SIدر » جايي، شتاب و بازة زماني جابه«هاي  كميت 
  ) فرعي، فرعي، اصلي4  رعي، اصلي، اصلي) ف3  ) اصلي، فرعي، اصلي2  ) فرعي، فرعي، فرعي1
-16  هاي زير است؟ سال نوري يكاي كدام يك از كميت 
  ) زمان2    ) طول1
  است.» طول در زمان«) كميتي كه برابر 4    ) شدت روشنايي3

53سرعت نور در خلأ تقريباً برابر   10 km / s يك سال نوري تقريباً برابر  وx/ m9 45 -17  برابر است با: x ،است كه در آن 10
1 (12  2 (15  3 (17  4 (20  
15mسرعت اتومبيلي   / s 18  شود؟ است. سرعت اين اتومبيل چند كيلومتر بر ساعت مي-
1 (36  2 (45  3 (54  4 (60  
بناميم، يكاي جـرم، برحسـب يكاهـاي اصـلي      (N)اصلي انتخاب كرده و يكاي آن را نيوتون  به جاي جرم، نيرو را كميت SIاگر در   19-
SIشد؟ ، كدام يك مي  

1 (Ns
m

  2 (Ns

m2  3 (Ns
m

2
  4 (Ns

m

2
2  

-20  ……است؟ متر  SIدر  (m)هاي زير، يكاي متر  كدام يك از بيان 

7 برابر) طولي 1  
1

4 10
  النهارهاي زمين است. طول يكي از نصف 

7) طولي برابر 2  
1

4 10
  گذرد. ت كه از پاريس ميالنهاري از زمين اس طول نصف 

) برابر مسافتي است كه نور در مدت 3  
c
  .سرعت نور در خلأ است) cپيمايد ( ، در خلأ مي1

  ) برابر فاصلة دو علامت روي ميلة نمونه موجود در موزة سور فرانسه در دماي صفر سلسيوس است.4  
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  نماد علمي و پيشوندها
)سال  زمين در مدت يك  s) است زمين با چـه   Mkm150زند. شعاع مدار زمين به دور خورشيد  يك بار خورشيد را دور مي 710 21-

  زند؟ سرعتي برحسب كيلومتر بر ثانيه، خورشيد را دور مي
1 (30  2 (43 10  3 (100  4 (310  
-22  كنند. مي ……گيرند، آن را به اندازة خود  هستند و وقتي جلوي يك يكا قرار مي ……و  ……، پيشوندها داراي نام، SIدر  
    ) معنا، نماد، بزرگ يا كوچك2    ) شماره، نماد، بزرگ1
  عنا، شماره، بزرگ يا كوچك) م4    ) شماره، نام، كوچك3

/فاصلة سيارة نپتون از خورشيد به طور متوسط   m 124 50 از جـدول  (شـود؟   قـدر مـي   است. اين فاصله برحسب مگاكيلومتر چـه  10 23-
  )پيشوندها استفاده كنيد.

1 (/ 64 50 10  2 (/ 34 50 10  3 (/ 24 50 10  4 (/4 50  
-24  است. معناي اين پيشوند كدام است؟ pپيكو با نماد  SIيكي از پيشوندها در  
1 (1210  2 (1510  3 (1210  4 (1510  

/شعاع هستة اتم آلومينيم   m 153 6 -25  شود؟ ومتر ميتمفچند است. شعاع اين هسته  10
1 (/3 6  2 (/ 33 6 10  3 (/ 33 6 10  4 (/ 63 6 10  
-26  كيلوگرم است. جرم نوترون برحسب گرم و با نماد علمي كدام است؟ميكرو زپتو  675/1جرم نوترون  
1 (/ 271 675 10  2 (/ 241 675 10  3 (/ 301 675 10  4 (/ 281 675 10  
-27  شود؟ با نماد علمي، به كدام صورت زير نوشته مي 985000000000عدد  

1 (9985 10  2 (/ 1098 5 10  3 (/ 119 85 10  4 (/ 120 985 10  

/جرم الكترون    319 11 -28  كيلوگرم است. جرم الكترون چند نانو آتوگرم است؟ 10

1 (11/9  2 (1/91  3 (/ 29 11 10  4 (/ 19 11 10  
0قطر يك ذره   000 000 000 6/ , , , mm 29  است. قطر اين ذره برحسب متر و به صورت نماد علمي كدام است؟-

1 (136 10  2 (106 10  3 (156 10  4 (76 10  
ميليارد سال نوري است. اين فاصله برحسب متر و بـه صـورت    13)از ما حدود huppaشان شناخته شده (هوپا فاصلة دورترين كهك  30-

/شود؟ سال نوري را  قدر مي نماد علمي چه m 159 46   .بگيريد 10
1 (/ 241 354 10  2 (/ 261 2298 10  3 (/ 261 354 10  4 (/ 221 2298 10  

Aگيري طول، آنگستروم با نماد  يكي از يكاهاي اندازه 
متر است. شعاع هستة اتـم هيـدروژن    ميلي 710برابر  ماست. يك آنگسترو 0 31-

/ fm1   شود؟ چند آنگستروم مي است. شعاع اين هسته 2
1 (/ 51 2 10  2 (/ 51 2 10  3 (/ 81 2 10  4 (/ 81 2 10  
/جرم خورشيد   GZkg1 -32  ست:تا كيلوگرم) است جرم خورشيد برحسب كيلوگرم و با نماد علمي به صورت زير از(گيگا  99
1 (/ 301 99 10  2 (/ 241 99 10  3 (/ 321 99 10  4 (/ 281 99 10  
/جرم زمين   Ykg5 /وتا كيلوگرم) و جرم مشتري ي( 97 GEkg1 چند برابر جـرم   كيلوگرم) است، جرم مشتري تقريباً زا(گيگا اگ 90 33-

  زمين است؟
1 (318  2 (8/31  3 (18/3  4 (3180  
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gاز هم قرار دارند، از رابطـة   rكه در فاصلة  m2و  m1هاي  نيروي گرانش بين دو ذره با جرم 
m m

f G
r

 1 2
2 )G    ثابـت جهـاني 34-

ــرانش در  /گ SI 116 67 ــاي   10 ــا باره ــين دو ذره ب ــي ب ــروي الكتريك ــلة  2qو 1q) و ني ــة rدر فاص 1، از رابط 2
2e

q q
f k

r
 

9 9 در 10 )k( SI  آيد. نسبت نيروي الكتريكي بين الكترون و پروتون در اتم هيدروژن به نيروي گرانشي بين همـين دو   دست مي) به
319شود؟ قدر مي چه تقريباً ذره، 1 10em / kg) ، 271 7 10pm / kg  191و 6 10p eq q / C   (  

  1 (/ 432 23 10  2 (/ 392 23 10  3 (/ 352 23 10  4 (/ 462 23 10 

1510p ؟نشده استهاي زير، تبديل يكا به درستي انجام  در كدام يك از گزينه   )  (35  پتا-
  1 (kg / g11250 2 5 10       2 (ms ns  780 8 10   

  3 (cm / pkm18160 1 6 10    4 (fA mA146 10 60    
  

  گيري دقت اندازه
-36  تواند اندازه بگيرد. مقداري است كه وسيله مي ……گيري برابر  دقت يك وسيلة اندازه 

1 (1
1) 2  ترين كوچك 2

  ترين ) بزرگ4  ترين ) كوچك3  ترين كوچك 4

متـر گـزارش    متر مدرج شده است، ضخامت يك سيم را اندازه گرفته و مقدارهاي زير را برحسب ميلـي  با يك كوليس كه تا دهم ميليچند نفر   37-
  ه، در كدام گزينه قطعاً نادرست است؟از مقدارهاي گزارش شد 8/2، 6/2، 5/2، 32/2، 0/2، 1/2، 3/2، 7/2، 44/2اند.  كرده

  44/2و  32/2) 4  5/2و  0/2) 3  4/2و  8/2) 2  0/2و  8/2) 1
تـوان   متـر چگونـه مـي    گيري شده است. اين طول را برحسب سانتي متر مدرج شده، اندازه كشي كه برحسب ميلي طول يك جسم با خط  38-

  )85(سراسري رياضي   نوشت؟  
1 (878  2 (782  3 (020/75  4 (2/75  

-39  .اند متر مكعب ها برحسب سانتي سي) باشد؟ گزينه (سي cm33به حجم  اي گيري حجم با پيمانه تواند نتيجة اندازه كدام يك از مقدارهاي زير مي 
1 (49  2 (38  3 (3/30  4 (18  

/ضخامت جسمي    32 4 كش، كوليس  گيري متر نواري، خط گيري كدام است؟ (دقت اندازه گيري شده است. وسيلة اين اندازه متر اندازه 10 40-
  )94(سراسري رياضي   ) .متر فرض شود ميلي 01/0متر و  ميلي 0متر، ا/ متر، يك ميلي ه ترتيب يك سانتيو ريزسنج ب

  ) متر نواري4  كش ) خط3  ) كوليس2  ) ريزسنج1
سـي)   متـر مكعـب (سـي    گيري اين پيمانـه چنـد سـانتي    ايم. دقت اندازه ليتر به دست آورده 78/2را مايعي ، حجم يك مقدار پيمانهبا يك   41-

  است؟
1 (10  2 (1/0  3 (01/0  4 (8  
متر مدرج شده اسـت. كـدام يـك از مقـدارهاي زيـر،       اي استفاده شده كه تا دهم ميلي گيري طول تعدادي جسم، از وسيله براي اندازه  42-
  متراند. گيري شده با اين وسيله، مورد پذيرش باشد؟ همة مقدارها برحسب ميلي به عنوان طول اندازه تواند نمي
1 (10/37  2 (1/81  3 (8/0  4 (1/234  
، 1هـاي   گرمي و وزنـه  200و  100هاي  كند. اين ترازو داراي وزنه ها استفاده مي گيري جرم جسم از ترازويي براي اندازه فروشندهيك   43-

  گيري كند. را با اين ترازو اندازه ……تواند جسمي به جرم  كيلوگرمي است. اين فروشنده نمي 4و  3، 2
1 (/ kg5 2  2 (g1150  3 (kg7  4 (/ kg0 3  
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/در مقدار  گيري اندازهدقت   kg45 -44  چند گرم است؟ 08
1 (1  2 (80  3 (8  4 (10  
گيري  اند. دقت اندازه ها، گزارش كرده شده در گزينه بار الكتريكي را اندازه گرفته و مقدار آن را به صورت داده يكآموز  چهار دانش  45-

  تر است؟ كدام يك از همه بيش
1 (/ nC92 35 10  2 (nC62350 10  3 (/ C2 35  4 (/ mC223 5 10  
 ـ    گـرم گـزارش كـرده اسـت. دقـت ايـن        60/480دار آن را يك نفر جرم جسمي را به كمك ترازوي ديجيتالي انـدازه گرفتـه و مق 46-

  گيري چند كيلوگرم است؟ اندازه
1 (210  2 (510  3 (36 10  4 (26 10  
-47  ت؟هاي زير، با بقيه متفاوت اس گيري در كدام يك از گزينه دقت اندازه 
1 (/ mm5930 86 10  2 (cm469  3 (/ km3584 12 10  4 (dm1570 10  
/جرم جسمي   kg57 -48  گيري چند ميكروگرم است؟ گيري و گزارش شده است. دقت اين اندازه اندازه 20
1 (710  2 (410  3 (710  4 (410  

گيري شـده   ثانيه است. از مقدارهاي گزارش شدة زير، كدام يك ممكن است با اين وسيله اندازه 410سنجي  گيري زمان دقت اندازه  49-
  اند.   دقيقه باشد؟ مقدارهاي داده شده برحسب

1 (0005/1  2 (004/2  3 (00006/5  4 (000008/7  
-50  گزارش شده است. اين جرم برحسب گرم و با نمادگذاري علمي كدام است؟ 50/2جرم جسمي برحسب كيلوگرم،  
1 (2500  2 (/ 32 5 10  3 (/ 32 50 10   4 (225 10  
كدام يك از مقدارهاي زير  Bكيلوگرم شده است. با همين ترازو، جرم جسم  0025/6با يك ترازوي ديجيتالي برابر  Aجرم جسم   51-
  تواند باشد؟ مي
1 (/ g422 78  2 (/ kg0 42200  3 (/ g42 278  4 (/ g422 7  
-52  گيري مقدار داده شده، با بقيه متفاوت است؟ هاي زير، دقت اندازه در كدام يك از گزينه 
1 (cm500  2 (dm1450 10  3 (/ km411 09 10  4 (/ mm389 06 10  

/جرم يك ذره   g 32 8 -53  شود؟ قدر مي گرم چه گزارش شده است. جرم اين ذره برحسب ميلي 10
1 (8/2  2 (/ 62 8 10  3 (/ 92 8 10  4 (/ 122 8 10  

m«يكاهاي  
kg

s

2
به ترتيب و از (هاي زيراند؟  گيري كدام كميت = آمپر، يكاي شدت جريان الكتريكي) يكاي اندازه As) «A«و » 2 54-

  )راست به چپ
  ) نيرو، شدت جريان الكتريكي4  ) نيرو، بار الكتريكي3  ) انرژي، توان2  ) انرژي، بار الكتريكي1

37مقدار   9 10/ mg / lit گرم بر ليتر) برحسب يكاي  (ميليg / mlit 55  شود با: برابر مي-

1 (/ 37 9 10  2 (/ 67 9 10  3 (/ 57 9 10  4 (/ 27 9 10  
سـنج برحسـب كيلـومتر     لگيري اين طـو  متر گزارش شده است.دقت اندازه سانتي 80/760سنج، مقدار  گيري با يك طول نتيجة اندازه  56-

  شود؟ كدام مي
1 (510  2 (610  3 (710  4 (810  
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